

## 一笔仿宋字,写了半世纪

□本报记者 石建芬 通讯员 汪睿 林焱

8月17日,天空飘着细雨。江汉油田江汉采油厂王场联合站迎来一批参观者。大家走进展厅,只见国家级、省部级奖牌挂满一面墙,1986年全国总工会颁发的“先进班组”奖牌悬挂正中,格外醒目。

“八夺股份公司五星级站库,还获得过全国先进班组,这面荣誉墙就是你们的‘镇站之宝’吧?”闻此,站长许云峰笑着指向一旁整齐摆放的一叠报表说:“这些珍藏了很多年的注水报表也是我们的‘镇站之宝’。”

翻开报表,上面的仿宋字清晰如初,许云峰轻抚着,深情地讲述起背后的故事……

王一注水站是当时江汉油田规模最大、设备最多、单日处理液量最大的注水站。如果停运,油田一半的产量都会受影响。

王一注水站首任班长刘世杰深知注水是个系统工程,资料的录取和填写来不得半点马虎。一次,他在检查一名年轻班员填写的报表时,发现“8:00”的冒号少写了一笔,变成了小数点,当即指出,但年轻班员却没放在心上。

这件小事给了刘世杰很大触动,他立即召集全体班员开了一个小数点的反骄破满会,对照“严细实”工作标准,查找自身不足。

此后,他带头学写仿宋字,要求班员每人每天练300个仿宋字,合格后才能上岗填资料。自此,每张报表、每个数据必须用仿宋字体填写,成了王一注水站乃至江汉采油厂的工作标准。

51年来,该站报表记录的2000多万个数据无一差错,100多人填写的报表如出一人之手。

1998年,刘世杰依依不舍地告别了工作25年的岗位。退休之后,他仍然挂念站上的工作,时不时回到站上转一转、看一看、讲一讲。

让他深感欣慰的是,这笔仿宋字依然在延续,他的徒弟李宪芝、郑和平,分别荣获全国“五一劳动奖章”和油田注水泵工首席技师称号,而他们也完成了从徒弟到师傅的蜕变,将“严细实”的作风代代相传。2012年,《工人日报》刊登了一篇题为《一笔仿宋字写了42年》的文章,报道了江汉油田王场联合站精细管理的做法,从此,“一笔仿宋字”的故事在油田内外广为流传。

听完许站长的讲述,参观者小心地翻动着报表,那一笔笔工整的仿宋字让大家陷入沉思。

## 夫妻同心解冻堵

□朱放宁

8月16日晚上8时,在西北油田雅克拉采气厂采气管理二区大涝坝集气处理站中控室,主操星桂英在电脑上快速点击流程菜单,大屏幕上依次切换站内和各单井的画面。

“石晚宁,DLK7井压力没有变化,生产正常。”星桂英用对讲机报了生产数据,又把当天的生产曲线调出来仔细看了一遍。

石晚宁是星桂英的丈夫,他们同在生产运行班组,一个坐阵中控主操,一个巡线维护,一静一动,是一对默契的黄金搭档。这是这个月,他俩连续上的第15个夜班。

夫妻俩都是“油二代”,1999年,两人一起退伍来到父辈曾经奋斗过的沙漠戈壁。虽然戎装变工装,但他们对自己的要求没变,通过努力,很快在工作中独当一面。

石晚宁性格内向,遇事沉着冷静。星桂英性格外向,胆大心细。一个沉稳,一个灵动,性格互补。

“石晚宁,DLK7井的压力值填写不准。”星桂英在比较了报表上的数据后,发现压力下降了0.3兆帕。

虽然在生产中压力轻微波动属正常现象,但井底的情况变幻莫测,只有准确分析数据,才能更好地掌握生产动态。

“数据不会错,我才去过了DLK7井。”石晚宁说。说完,他不放心又重新检查压力表,再次确认了数据。

中控室内,星桂英看了一眼时间,凌晨4时,这个时间石晚宁应该在DLK1井。20年了,石晚宁什么时候开始巡井,哪个点到哪口井,星桂英都心中有数。

“嘀、嘀、嘀——”响起了警报提示音。星桂英立刻警觉起来,查找报警原因。

“石晚宁,你再去DLK7井,我这里显示回压报警。”正在巡井的石晚宁是离DLK7井最近的人员,星桂英赶快联系他。

石晚宁赶到现场,发现回压管线冻堵造成憋压。现在回站里搬救兵来不及了。巡井车上有甲醇,他立即进行解冻堵作业。

星桂英在中控室观察着,石晚宁在现场观察着。中控曲线在一点点向下走,现场压力也在一点点下降,解堵成功。

“中控室显示压力恢复正常,请现场确认。”“现场确认压力恢复正常。”听到这个消息,有同事打趣说:“夫妻同心,齐力解堵。”

“可是,故事从哪来?”王珂犯愁

## 确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

华北石油工程井下作业分公司HB-YL201压裂队通过让员工有事做、有希望、人爱人,拴人留心,调动了员工爱队如家、为队争光的积极性

## 扎根大荒漠

□本报记者 马献珍  
通讯员 刘明辉 方彤 董丽

一望无垠的塔克拉玛干沙漠,北缘戈壁是开发20年的塔河油田,这里钻塔林立,抽油机俯仰天地,输油管网交错。

“进疆20年,别人眼中的诗和远方,早已成了我们生命中不可分割的一部分。”近日,华北石油工程井下作业分公司HB-YL201压裂队队长史广洲对前来取经的同行动情地说。

这支连续16年在酸化压裂专业排名第一,连续3次获得中国石化“金牌队”称号,承揽了西北油田40%以上工作量的队伍,不仅是同行学习的标杆,而且是甲方青睐的对象。“让华北压裂上”,很多时候,他们成了甲方的不二选择。

常年驰骋在大漠,他们像大漠中的胡杨,在这片石油开发的热土上扎下了深根,也用汗水和智慧锻造了“华北压裂”这一品牌。

“是什么力量让你们坚持下来并干得如此出色?”遇到这样的问题,史广洲喜欢引用爱尔兰著名作家巴克莱评定人类是否有幸福感的三个标准——“有事做,有希望,能爱人”来回答。事实也证明,正是因为有了一支充满活力和幸福感的队伍,才成就了HB-YL201压裂队的今天。

## 有事做,让员工乐意做自己喜欢的事

“你看这个是潘智昌,当年像个毛头小孩。”史广洲指着20年前的一张合影说,“他参加工作就一直在我队,有几次机会调走都没去。”

“我这个人就是‘爱玩’,得很,一旦设备出故障,非要弄个明白,有点一根筋。”40多岁的潘智昌不好意思地笑了。旁边的同事打趣道:“要是不让潘智昌参加设备故障分析,那是对他最大的惩罚。”

参加工作就来到201压裂队的潘智昌,酷爱无线电、机械设备,队上了解到他这一爱好,放手让他解决压裂车电子线路、机械故障等问题,这下他可有了用武之地,一发不可收。每次处理设备故障,潘智昌都非常得意:“十几年来,我们从来没有因为车辆设备耽误过压裂作业。”

工欲善其事,必先利其器。“压裂就是玩设备的,利器好使,所向披靡,我们队多亏有潘智昌这个宝贝。”史广洲高兴地说,“设备好,我们能争取到更多工作量。”

遥控箱是压裂车的关键部件,由于厂家设计原因,每辆压裂车的遥控箱均不能互换,一旦出现故障,只能

寄到厂家修复,来回折腾,就要耽误30多天。

2018年,潘智昌对遥控箱不能互换产生了好奇心,非要搞清楚是咋回事。经过一段时间的刻苦钻研、反复试验,终于捅破“窗户纸”,不但自己可以修复,而且实现了互换。今年,该队将所有压裂车的遥控箱进行了互换,避免了因遥控箱不稳定影响到施工。

随着潘智昌知名度不断提升,公司几次决定调他去设备科工作,这对多数员工来说是求之不得的好事,爱人也多次催他调机关,这样能照顾到家人和孩子,可他的想法让人费解:“我只有在队上才能更好地发挥作用。”

队上成立了“潘智昌创新工作室”,室内堆满了各种仪器、仪表、零部件,尽情地让他“玩”。几年来,在他的影响下,不少员工自愿跟他学手艺,徒弟张振目前已能独立排除各种复杂故障。

## 有希望,让员工有实现自身价值的平台

“我们另外一个宝贝就是侯旭峰了,他热衷于现场施工中的创新改革,解决了压裂作业中的不少难题。”史广洲说,“去年他被公司聘为主任高级技师,队上专门成立了旭峰创新工作室,这对员工起到了很大的激励作用。”

在压裂施工中,高压管线的连接都要求在一条直线上。但在管线接口处,因地面上不平,经常需要在管道下面垫木块找平。

2020年7月,爱动脑筋的侯旭峰针对这一问题,发明了“硬质管线可调支撑装置”,只需将装置安放在管线接口处,便可快速将接口两端的高度调成一致。

随着施工节奏加快,甲方要求在施工现场配置酸液,配制中需添加粉末状的配剂,但粉末加注不均匀就会出现“鱼眼”状的泡沫,导致液体质量下降,直接影响生产。为解决这一难题,侯旭峰上网查阅资料,也未找到可借鉴的先例。

侯旭峰没有放弃,经过反复试验、调整,终于在今年2月研发出一套“酸液吸粉装置”,在配置压裂液的过程中,粉末状配剂经过吸粉器装置,可均匀地进入液体内部,规避了安全风险。目前,已为这套装置申请国家专利。

压裂车泵体的缸头部分是易损件,重达两吨半。侯旭峰设计了一个可以调整的工作平台,原来拆卸、安装需要十几个小时,现在只需要一个小时。

## 人爱人,让员工有兄弟情义般的凝聚力

“大家在一起的时间比和家人在一起的时间都长,我早已把队上的员工当成了自家兄弟。”每当谈起这个倾注了自己大量心血的团队,史广洲的脸上总是洋溢着微笑。

作为“一家之长”,史广洲对员工的关心可谓事无巨细。在201压裂队办公室,他专门腾出一台电脑,让大家学习安全应知应会,谁能一次性答对满100分,队上马上给予奖励。

在紧抓安全的同时,史广洲还是位细心人。有一年,压裂队在玉北施工,连续几天压裂作业,让大家忘记了节日。史广洲去新疆和田办事,回来时顺便为大家买了水果、鸡腿、饮料等,召集大家在沙漠围坐在一起,以饮料当酒,度过了一个难忘的节日。

尽管201压裂队远在新疆大漠,离公司最远,但员工在调动离开时,都有些舍不得。

亲情文化是这支队伍最大的吸

引力。

员工张振为了减轻家里负担,曾四处打零工。2008年,他加入201压裂队大家庭。初到队上,面对昂贵的压裂车和仪器设备,他一方面觉得知识欠缺,另一方面觉得自卑。

为了让张振尽快融入队伍,史广洲给他安排潘智昌当师傅,手把手带他学习,又设法为他提供更多便利条件、创造更多学习机会。

斗转星移。在201压裂队工作7年,张振从劳务用工晋升为合同制员工。后来,他和妻子商量在轮台基地旁边买房,从此,将家安在了塔河大漠,也彻底结束了漂泊的生活。

在201压裂队,不用队长吩咐,大家都能以大局为重。因为工作繁忙,副队长陈泓宇从去年11月份至今没有回过家。这次,好不容易请好假,可人还没走,甲方又派来应急值班任务。

“我正想着如何给陈泓宇解释呢,谁知他已背上行李去顺北值班了,这让我很在意不过!”史广洲说,“前几天他还打来电话,说TK526X井的化工料还没送到酸站。瞧!在外边还操心基地的事哩!”

20年来,201压裂队的队员们结下了“兄弟情义”,他们以队为家,更以队为荣,在艰苦的作业环境中,共同创造了5项中国施工纪录,先后荣获团中央“青年文明号”、河南省总工会“工人先锋号”等称号。

**石油情怀**



大图:青年突击队在压裂现场实施加砂作业。

小图:党员在沙参2井教育基地开展活动。史广洲 摄



时。

为激发侯旭峰的创新热情,去年底,华北石油工程井下作业分公司聘任侯旭峰为首位主任高级技师。这下在分公司引起强烈反响,“靠自己努力,基层操作工一样能实现自身价值”在员工中形成共识。

“猴哥,拜您为师,收我为徒呗!”要求进步的员工越来越多,“比学赶帮超”氛围逐渐浓厚。

压裂班班长付超恩、驾驶员陈高建凭借努力,在2020年被聘为技师,收入明显增多,他们的下一个目标是争当高级技师。“创新既为单位解决了生产难题,又成就了自己。”侯旭峰说。

## 生动讲述老照片背后的故事、演绎历史情景……河南油田“80后”“90后”党史宣讲团成员创新党史课宣讲形式,在年轻员工中营造了浓厚的学党史氛围

## 讲好党史故事圈来年轻“粉”

□本报记者 常换芳

“讲党史就得有代入感,这样才能以情动人。”王珂讲得很不错,8月18日,在总结前段时间党史宣讲的经验时,河南油田党校高级教师仝允平夸赞了党史宣讲团成员、油田党委宣传部政教室主任王珂。

为了引导年轻人讲好党史,河南油田组建了“80后”“90后”党史宣讲团。他们通过生动讲述老照片背后的故事、演绎历史情景等方式,讲“活”了党史,激发了年轻党员自觉学党史的热情。

## “油二代”用生动的故事讲党史

“作为‘油二代’,讲好党史故事,传承好红色基因,是义不容辞的责任,我一定要把党史讲好、讲活。”36岁的王珂给自己定下目标。

讲好、讲活说起来容易,做起来难。“七一”前夕,她带着孩子参观河南油田庆祝中国共产党成立100周年摄影展。孩子指着《战井喷》的照片提出一连串问题:“什么是井喷?为什么要战井喷?”

王珂无言以对。一个灵感在脑海中闪过:“何不挖掘老照片背后的故事,把党史讲透。”

“可是,故事从哪来?”王珂犯愁

了。手里现有的资料无法彻底解决这个问题。问“老石油”、查档案资料……她通过多种途径,搜集整理了焦裕禄的故事、石油工人为节省费用自己推船自己拆装钻井设备等故事。

整理好故事,王珂以“油二代”的身份切入,入场先讲石油人战井喷的故事,一下子抓住了听众的心,让听众听得入了迷,圈了不少年轻“粉”。

“她只比我们大几岁,却把历史讲出了厚重感,我们也要深入学习党史。”河南油田房地产管理中心“90后”党员林明朋佩服地说。

## “油三代”用“情景演绎”讲党史

“这位学员、这位学员,请你们上台表演一下铁人王进喜在1960年‘五一’誓师大会上的情景。”河南油田培训中心党群工作部李俐雯在党史宣

讲课上与学员互动。

李俐雯1995年出生,参加工作才一年多。为了让新入职员工更好地了解党史,培养他们爱国爱企的情怀,河南油田让她参加了党史宣讲团。

“我还是个职场‘小白’,哪里能讲好那么厚重的党史呀?”李俐雯很发愁。

一天,她在观看王进喜跳入泥浆池的视频时,灵机一动:“何不让学员来表演这个场景,这样,大家一定会牢牢记住历史。”

为了给新入职员工讲好党史,每一次,她都要做一番精心准备。

她根据新冠肺炎疫情期间燕山石化紧急生产熔喷布的场景,设置了几段台词,让学员上台表演。

大家表演完,心里都充满了自豪感。新入职员工蔡亚飞说:“以前对

这些事都是道听途说,经过老师讲解和表演,我顿时觉得中国石化员工好伟大。”

李俐雯如今已圈了100多个年轻“粉”。她越发体悟到党员的责任感和使命感:“我在讲党史的过程中汲取了不少智慧力量,觉得自己强大了不少,面对难题也不怕场了。”

## “理工男”用石油地质理论讲党史

“既然是河南油田的发现井,井号不应该是南1吗,为什么是南5?”近日,在河南油田物资供销中心的第一堂党史课上,听众的这个提问让河南油田党史宣讲团成员、河南油田采油一厂党政办公室副主任宁亮面露难色。